



# Усыновление: мифы и реальность

Считается, что в каждой стране есть 1-2% людей, гипотетически готовых принять в семью ребенка-сироту. Для России это как минимум 450 000 человек. Тогда почему у нас около 120 000 малышей все еще не нашли мам и пап? Возможно, одна из причин состоит в том, что тема усыновления обросла большим количеством пугающих домыслов и предрассудков. Будем с ними бороться!



ЮЛИЯ ЮДИНА, директор Фонда «Измени одну жизнь», changeonelife.ru



## 1 МИФ Процесс усыновления растягивается на годы.

Это не так. В России процедура усыновления, особенно в свете последних послаблений, довольно проста и длится несколько месяцев, а не лет, как это бывает в странах Европы и Нового Света. Если потенциальных родителей пугает необходимость собрать документы, то, возможно, они пока просто не готовы к тому, чтобы стать усыновителями. Теперь другой аспект. Бывает, что будущим родителям приходится изучить десятки анкет и не раз съездить на «смотрину» в детский дом, прежде чем

## 2 МИФ На детей огромные очереди.

И да, и нет. По официальным данным, в России на учете в органах опеки и попечительства стоят около 18 000 человек. Большинство потенциальных родителей хотят взять маленьких детей – и желательно без каких бы то ни было проблем со здоровьем. За такими детками действительно «стоят очереди». Чем меньше у вас требований к ребенку, тем скорее вы станете мамой и папой. А вот у тех, кому требуется исключительно «абсолютно здоровая новорожденная с золотистыми волосами и голубыми глазами», шансы понижаются. Такие особо привередливые родители ждут встречи со своим «идеальным» малышом от полугода до года.

**Кстати.** Не надо думать, будто крошку полюбить легче, чем 5-летнего сорванца. У каждого возраста есть свои плюсы и минусы. К тому же особенности характера и темперамента гораздо легче разглядеть у 3-4-летнего ребенка.

ФОТО LEGION MEDIA

## 3 МИФ Усыновление – дорогое удовольствие.

Неправда. Все процедуры, необходимые для получения заключения о возможности быть усыновителем, бесплатны. С вас могут потребовать деньги разве что за осмотр у некоторых специалистов, поскольку в программу ОМС «усыновительское» обследование не включено. Госпошлина за подачу заявления об усыновлении в суд также не взимается. Другое дело, что вам действительно придется потратиться на мебель, одежду и игрушки для ребенка. Но это, как говорится, уже совсем другая история!

## 4 МИФ У детдомовцев «гнилые» гены.

«А кто ее/его родители? Вдруг он/она вырастет и начнет воровать и колоться?» – многие усыновители слышат такого рода вопросы от близких и знакомых. Принято считать, будто дети асоциальных элементов, которых в сиротских учреждениях большинство, рано или поздно встанут на кривую дорожку, ибо «яблоко от яблоньки недалеко падает». Но поглядите вокруг – и вы обязательно увидите семьи с непростыми историями, только дети там родные, а не приемные.

## ГАЛИНА КРАСНИЦКАЯ, специалист по семейному устройству детей:

Гены ответственны прежде всего за внешний облик – строение фигуры, рост, цвет глаз и т.д., а также за некоторые заболевания. Существование «гена алкоголизма», которого все так боятся, до сих пор не доказано. А уж разговоры о «генах преступности» – и вовсе полнейшая глупость! Нет ни «гена воровства», ни «гена бродяжничества», ни «гена проституции». Если подросший ребенок пошел «по наклонной», значит, слишком занятые решением бытовых проблем родители что-то упустили, или он вращается в неблагоприятной среде. Наследственность тут совершенно ни при чем.

## 5 МИФ В детдомах все дети больные!

Конечно, нездоровых детей в сиротских заведениях очень много. Да, по сути все детки имеют какие-либо диагнозы. Но попробуйте найти абсолютно благополучного «домашнего» ребенка – у вас это вряд ли получится! Самые распространенные болочки, которые «лепят» всем детдомовцам без разбора, – это ЗПР (задержка психоречевого развития) и ЗПМР (задержка психомоторного развития). Честно говоря, «государственному» ребенку, будь он даже гением, вряд ли удастся избежать такого «клейма»: в детдомах с воспитанниками занимаются не так много и не так основательно. Задержки в развитии чаще всего прекрасно «лечатся» – причем всего лишь за ботой и любовью новых родителей.

Диагнозы снимаются, малыши ходят в обычный детский сад или школу, хорошо учатся и ничем не отличаются от сверстников. Разумеется, в медкартах детей-сирот есть и другие диагнозы. Какие-то болезни действительно неизлечимы, но другие могут исчезнуть практически без последствий, если за дело возьмутся заботливые мама и папа.

Реальная история: женщина взяла под опеку годовалого ребенка с ДЦП, а потом выяснилось, что единственная проблема крохи заключалась всего лишь в медицинской и социальной запущенности!

## 6 МИФ Как только ребенок попадет домой, наступит вселенское счастье.

Бывает и так, но в большинстве случаев «притирка» неизбежна. Когда смотришь на брошенных малышей, хочется забрать домой абсолютно всех. Жалко их, маленьких и одиноких! Но на одной жалости далеко не уедешь – она проходит, как только ребенок попадает домой, и начинают-

ся трудности адаптации (с этой проблемой сталкиваются 90% усыновителей). Если родители не готовы к ним, дело может кончиться возвратом в детдом – новой травмой для ребенка. Привезенный из сиротского учреждения малыш попросту не умеет жить нормальной, привычной нам жизнью. Он не знает, как нужно общаться с домочадцами, не обучен послушанию, не может выполнять элементарные бытовые действия. Но необходимо серьезно настроить себя на то, что все эти трудности – дело времени.

### НАТАЛЬЯ МАХМУДОВА, психолог:

В семье жизнь карауза радикально меняется, но он не сразу привыкает к новым условиям и поначалу автоматически продолжает существовать по правилам детдома. Вот почему так важно узнать, как жил малыш до усыновления, как обращались с ним воспитатели и т.д. Приютские ребятишки совершенно иначе реагируют на взрослых, нежели домашние: они изо всех сил стараются обратить на себя внимание – стоят на ушах, дерутся, кусаются, грубы. Таких детей необходимо хвалить за малейший хороший поступок, чтобы они поняли: внимание можно получить иным способом – и тогда оно будет гораздо приятнее. У приемных детей часто возникают сложности в отношениях с ровесниками. Если вы не храните тайну усыновления, то лучше всего просто побеседовать с родителями других малышей и объяснить им: ваш ребенок пока только привыкает быть «чym-to» и еще не имеет представления о самых элементарных вещах. Не потому, что плохой, а потому, что раньше его никто этому не учил. Пройдет время – и ситуация изменится! **м&р**